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повинні одночасно впливати на макулу, імунну систему, 
життєдіяльність організму в цілому [16].

Однією з сучасних дієтичних домішок, яка вміщує 
необхідні фітокомпоненти, є «Візомаркс», який випус-
кається в саше, що містить екстракт чорниці звичайної 
200 мг, екстракт обліпихи крушиноподібної 100 мг, 
вітамін С (L-аскорбінова кислота) 50 мг. Користь чор-
ниці для органу зору вперше визначили французьські 
дослідники. Вони звернули увагу на те, що в період 
Другої світової війни пілоти британських ВПС перед 
польотом вживали джем з чорниці [4]. Екстракт чорни-
ці складає базову речовину дієтичної добавки «Візор-
макс». У плодах і листі чорниці звичайної ідентифіку-
вали флавоноїди, антоціанідини, дубильні речовини, 
каротиноїди, вітаміни групи В, С, Р, органічні кислоти. 
Головні лікувальні ефекти чорниці реалізуються завдя-
ки флавоноїдам і антоціанідинам [3, 4, 5, 6, 7]. Серед 
фармакологічних ефектів чорниці першими визначили 
її антиоксидантні, антирадікальні властивості, мож-
ливість діяти подібно скавенджеру вільних радикалів 
[35]. При цьому не тільки пригнічується утворення пер-
винних і вторинних продуктів перекисного окиснення 
ліпідів, маркерів окисного пошкодження білків [1, 21, 
24], а й зростає активність антиоксидантних ферментів 
– супероксиддисмутази, каталази, глутатіон-s-транс-
ферази. Усуваючи токсичний вплив вільних радикалів 
на сітківку, екстракт чорниці може бути корисним при 
первинній відкритокутовій глаукомі та макулярній де-
генерації [14]. Блокуючи натрієвий потік у мембранах 
клітин, екстракт чорниці реалізує мембраностабілізую-
чу дію. 

Протизапальний вплив чорниці реалізується також за-
вдяки флавоноїдам, антоціанідинам (дельфінідину, маль-
відину та іншим ) [67]. Ці самі сполуки можуть впливати 
на реологічні властивості крові, попереджати тромбоут-
ворення. Регуляція тонусу судин під впливом екстракту 
чорниці, поліпшення кровообігу, що спостерігається при 
ретинопатії, макулярній дегенерації є наслідком знижен-
ня вмісту ендотеліального фактора росту [34, 39], набряку 
сітківки, кількості твердих ексудативних вогнищ [21], гі-
поглікемічної дії [17, 18]. Цей ефект може реалізуватися 
за допомогою таких флавоноїдів як гіперин, астрагалін, 
кверцетин, рутин та інші. Нормалізації кровообігу сітків-
ки сприяє здатність екстракту чорниці понижувати вміст 

У структурі загальної захворюваності у дітей одне з 
провідних місць займає патологія органу зору. Зазначе-
но, що діти молодшого віку, починаючи з 3 років, учні 
шкіл і вищих навчальних закладів широко використову-
ють комп’ютери, смартфони, планшети та інші технічні 
прилади, які вимагають напруги зору, пам’яті, підвищеної 
уваги та процесів мислення [11, 15, 26, 31, 37, 42]. В кінці 
90-х років виникло повне визначення стану напруги при 
роботі з комп’ютером, яке отримало назву «комп’ютерний 
синдром» [29, 30]. «Комп’ютерний синдром» включає в 
себе зміни опорно-рухового апарату, синдром зап’ястного 
каналу та комп’ютерний зоровий синдром («моніторний 
синдром»). Головною ланкою в цьому синдромі вважають 
астенопію, коли відчувається біль у ділянці шиї, спині, 
верхніх кінцівок, в’ялість, плівка перед очима та деякі ін-
ші симптоми [9, 10].

Термін «комп’ютерний зоровий (моніторний) синд-
ром» являє собою симптомокомплекс порушень зору та 
очей, пов’язаних з тривалою роботою за комп’ютером.

Діагностували, що комп’ютерний зоровий синдром 
у дорослих і дітей перебігає односпрямовано, хоча сим-
птоматика може проявлятися по-різному. Водночас, усі 
користувачі технічних приладів зазаначають зменшен-
ня працездатності, підвищення стомлення [41]. Правила 
зобов’язують працюючих за комп’ютером дотримувати-
ся вимог щодо зручного приміщення, освітлення, місця 
роботи. Періодично необхідно проходити дослідження 
в офтальмолога, проводити масаж ціліарного м’язу, щоб 
підвищити рівень функціонування нейрорецепторного 
відділу зорового аналізатора, запобігати спазму акомода-
ції. Крім дотримання певних гігієнічних норм при виник-
ненні «комп’ютерного зорового синдрому» рекомендова-
но лікарські засоби, фіто- та вітамінотерапія [2], частіше у 
вигляді дієтичних добавок. Зараз існує більше 10 зареєст-
рованих дієтичних добавок, які рекомендують з профілак-
тичною метою приймати тим, хто працює з комп’ютерами 
та застосовує смартфони [19]. З перших днів життя з мо-
локом матері діти отримують лютеін і зеаксантин, що 
надходять в кровообіг та накопичуються в тканинах ока. 
Гострота зору, сенситизація кольору визначається щіль-
ністю молекулярного пігменту – кількістю лютеіну і зеак-
сантину в жовтій плямі. Саме на макулу надходить світло-
ве навантаження при роботі з комп’ютером, тому методи 
профілактики виникнення «комп’ютерного синдрому» 
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реніну [12, 36], паралельно зміцнюючи судини сітківки за 
рахунок активації синтезу колагену. При прийомі екстра-
кту чорниці може проявлятися також десенсибілізуюча 
дія, яка реалізується внаслідок зниження вмісту індика-
торів запалення: С-реактивного білка, розчинного фактора 
клітинної адгезії, ліпопротеїдів низької щільності, анто-
ціанідинів [33, 34]. Антоціанідини можуть змінювати чут-
ливість клітин до інсуліну завдяки впливу на активність 
АМР-активованої протеїнкінази [22, 23]. При цьому мож-
лива модуляція активності N-кінцевої кінази за рахунок 
впливу на рецептори активаторів пероксисом [38, 39].

При вживанні екстракту чорниці спостерігається 
захист макромолекулярної структури дезоксирибо-
нуклеїнової кислоти, яка порушується при прийомі 
блокаторів топоізомерази [20]. Фітопрепарати чорниці 
реалізують також нейропротекторний вплив завдяки 
мембраностабілізуючій дії та попередженню утво-
рення зв’язку амілоїдного пептиду з плазматичною 
мембраною, що є підставою для рекомендації засобів, 
які містять чорницю, пацієнтам з хворобою Альцгей-
мера [41]. Є відомості про те, що включення чорниці 
до харчування знижує ризик онкозахворювань [28]. 
Імуномодулюючий вплив чорниці пояснюють пригні-
ченням продукції прозапальних цитокінів – фактора 
некрозу пухлин-α, інтерлейкіну, медіаторів запалення 
-NO, простагландинів, зниження активності синте-
зу оксиду азоту, циклооксигенази-2. Діючі речовини 
рослин можуть також впливати на сигнальні шляхи 
– ядерний фактор транскрипції, мітоген-активовану 
протеїнкіназу [40, 46]. Отримані експериментальні та 
клінічні дані доповнюють відомості про позитивний 
вплив діючих речовин чорниці. Установлено, що ре-
гуляторний вплив антоціанідинів чорниці здійснюєть-
ся через сигнальні шляхи, що ведуть до змін ядерного 
чинника транскрипції NF-kB та мітоген-активованої 
протеїнкінази, які беруть участь в експресії генів за-
пальних процесів. Пригнічення активності NF-kB мо-
же бути пов’язано з пригніченням фосфорилювання 
ядерного фактора ІхBα, який запобігає зв’язку фактора 
транскрипції NF-kBз молекулою ДНК. Пригнічення 
експресії генів NF-kB та прозапальних цитокінів може 
пояснити захисну дію чорниці, особливо її антоціані-
динів щодо розвитку ревматоїдного артриту [41, 46].

Встановлена ефективність чорниці при ожирінні завдя-
ки пригнічувальному впливу на активність ліпопротеїнлі-
пази [44, 45] та при діабеті 2-го типу внаслідок зниження 
засвоєння цукру [17, 18], синергізму з акарбозою, а також 
можливості впливу на рецептори активаторів пероксисом, 
фактор транскрипції FOXOІ, що бере участь в інсуліноза-
лежній регуляції глюконеогенезу [22, 23, 39]. 

Щоб посилити антиоксидантну, протизапальну, іму-
номодулюючу дії екстракту чорниці, до складу дієтичної 
добавки «Візормакс» додали екстракт обліпихи круши-
ноподібної в дозі 100 мг. Обліпиху в різних лікарських 
формах призначали в народній і науковій медицині за-
вдяки широкому спектру показань [13]. В олії обліпихи 

містяться ненасичені жирні кислоти (олеїнова, лінолева 
та інші), які рекомендують призначати з екстрактом чор-
ниці в офтальмологічній практиці [8, 43]. Відоме засто-
сування обліпихи в офтальмології [24, 43]. У плодах об-
ліпихи містяться фітостероли (бета-ситостерол та інші), 
органічні кислоти – яблучна, лимонна та інші, вітаміни 
Е, В1, В2, Вс, РР, Р, С, каротиноїди, флавоноїди, дубильні 
речовини, сполуки заліза, марганця, алкалоїди – гіпофеїн 
(серотонін), 5-окситриптамін [5]. 

Третім додатковим компонентом візормаксу є ві-
тамін С у дозі 50 мг для посилення антиоксидантної, 
мембраностабілізуючої дії. Вітамін С підтримує тонус 
м’язів ока, допомагає регулювати внутрішньоочний 
тиск, знижує розвиток глаукоми. У кислоти аскорбіно-
вої (вітаміну С) є й інші корисні властивості – участь 
у синтезі колагену, проколагену, нормалізація про-
никності капілярів, поліпшення функції симпатичної 
нервової системи, антистресовий вплив. Кислота аскор-
бінова має антианемічні властивості (сприяє всмокту-
ванню заліза, включенню до складу гема, бере участь у 
перетворенні фолієвої кислоти у фолінієву). Імуномо-
дулюючий вплив кислоти аскорбінової пов’язаний з її 
участю у синтезі інтерферону, кортикостероїдів. 

Механізм дії візормаксу з метою покращання об-
мінних процесів в оці може бути пов’язаний з пригні-
ченням явищ оксидативного стресу, антиоксидантною, 
антирадікальною дією за рахунок ліквідації вільних ра-
дикалів і пригнічення процесів перекисного окиснення 
ліпідів, підвищенням активності антиоксидантних фер-
ментів: супероксиддисмутази, глутатіон-s-трансферази, 
глутатіонпероксидази. При прийомі візормаксу поліп-
шується кровообіг сітківки за рахунок усунення спазму 
судин внаслідок пригнічення ендотеліального фактора 
росту та зменшення секреції реніну. Підвищенню опору 
зорового аналізатора сприяє нормалізація цитокіново-
го профілю – вмісту інтерлейкінів, зниження фактора 
пухлин-альфа, пригнічення активного чинника транс-
крипції NF-kBі мітоген-активованої протеїнкінази. 
Поліпшенню зорового аналізатора сприяє гіпохолес-
теринемічна дія (пригнічення активності ліпопротеїн-
ліпази), а також гіпоглікемічна дія, яка реалізується за 
рахунок рецепторів-активаторів пероксисом, фактора 
транскрипції, FOXOІ, що бере участь в інсулінозалеж-
ній регуляції глюконеогенезу внаслідок блокування ме-
ханізмів всмоктування глюкози.

Завдяки реалізації цього впливу візормакс можна 
рекомендувати як дієтичний раціон харчування, як 
додаткове джерело біологічно активних речовин рос-
линного походження (флавоноїдів, каротину, антиціа-
нидинів, органічних кислот). Візормакс сприяє нор-
малізації функції зору внаслідок оптимізації обмінних 
процесів і в цілому – поліпшить адаптаційні власти-
вості організму. Прийом дієтичної добавки дітьми 
особливо важливий у період інтенсивного росту, після 
офтальмологічних операцій, під час навантажень на 
зоровий апарат.
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Л і т е р а т у р а

Дітям і дорослим рекомендують розчиняти саше в 
50 мл теплої питної води і приймати цей розчин 1 раз 
на добу за терміном, який визначає лікар. Протипока-
заннями до прийому є підвищена індивідуальна чут-
ливість до будь-якого компоненту препарату, період 
вагітності і лактації.

Висновки
Таким чином, ефективний натуральний ком-

плекс у вигляді дієтичної добавки «Візормакс» 
захищає зір дорослих і дітей від комп’ютерного 
зорового (моніторного) синдрому, зорової втоми, 
підтримує нормальну функцію організму дорослих, 
у тому числі похилого віку, і, що важливо, дітей у 
період активного росту. Завдяки високій концент-
рації активних компонентів, при його застосуванні 
відбувається відновлення механізмів захисної дії 
сітківки ока на клітинному рівні.
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н. О. Горчакова

ФІТОПРОФІЛАКТиКА ПОРуШенЬ ЗОРу ПРи 
ВиниКненнІ КОМП’ЮТеРнОГО ЗОРОВОГО 
(МОнІТОРнОГО) СиндРОМу 
(Огляд літератури)

Ключові слова: візормакс, екстракт чорниці, екстракт обліпихи, 
вітамін С, комп’ютерний зоровий (моніторний) синдром.

В літературному огляді наведені дані щодо доцільності призна-
чення дорослим і дітям з метою профілактики комп’ютерного зоро-
вого (моніторного) синдрому дієтичної добавки «Візормакс», яка 
містить екстракт чорниці та обліпихи, вітамін С. Зазначені головні 
фармакологічні властивості компонентів.

н. А. Горчакова

ФиТОПРОФиЛАКТиКА нАРуШениЙ ЗРениЯ ПРи 
ВОЗниКнОВении КОМПЬЮТеРнОГО ЗРиТеЛЬнОГО 
(МОниТОРнОГО) СиндРОМА 
(Обзор литературы)

Ключевые слова: визормакс, экстракт черники, экстракт облепихи, 
витамин С, компьютерный зрительный (мониторный) синдром.

В литературном обзоре приведены данные относительно целе-
образности назначения взрослым и детям с целью профилактики 
компьютерного зрительного (мониторного) синдрома диетической 
добавки «Визормакс», которая содержит экстракт черники, облепи-
хи и витамин С. Обозначены основные фармакологические свойства 
компонентов.

N. A. Gorchakova

PHYTOPROPHYLACTICS OF BLURRED VISION IN 
COMPUTER VISION SYNDROME 
(Literature review)

Key words: vizormax, blueberry extract, sea-buckthorn extract, vitamin 
C, computer vision syndrome.

Facts about purpose fulness of application in adults and children 
the dietary supplement «Vizormax» with the prophylactic aim in 
computer vision syndrome were given in the literary review. Vizormax 
consists of the extracts of blueberry, sea-buckthorn and vitamin C. Main 
pharmacological properties of components were shown.
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